
Elektroteknik

11.36 For en trefaset kontaktringsmotor med stjernekoblet rotorvikling
forligger flg. data for fuldlast (med kortsluttede slæberinge):

polantal 4
netspænding 380 V
frekvens 50 Hz
virkningsgrad 0,86

Af den tilførte effekt ved fuldlast udgør kobbertabet i rotoren 5 % og de mekaniske tab 1 %.

Der ses bort fra jerntab i rotor, og de mekaniske tab anses for at være uafhængige af
omdrejningshastigheden.

Rotorviklingens resistans er målt mellem to slæberinge til 2,26 Ω
Der ses bort fra rotorens reaktans.

a) Beregn rotorens omdrejningshastighed.

Motoren forsynes med en stjernekoblet rotorigangsætter af en størrelse som medfører, at
motoren i startøjeblikket har samme strøm og faseforskydningsvinkel som ved normal drift med
fuld last.

b) Beregn igangsætterens modstand pr. fase.

n1 1500
1

min


Pcu PFe P1 1 η 0.01 0.05( )= P1 0.08= samlet tab: 14%
tab i rotorvikling: 5%
mekaniske tab: 1%
resten af tabene er pcu+pfe=8%

P1r P2 Pmek Pcu2=

Pcu2 P1r s= 0.05 P1=

Pmek 0.01 P1=

P2 P1 η= 0.86 P1=
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P1r P2 Pmek Pcu2= og Pcu2 P1r s= 0.05 P1=

Pcu2 P2 Pmek Pcu2  s= 0.05 P1=

0.05 P1 P2 Pmek Pcu2  s=

P2 P1 η= 0.86 P1=

Pmek 0.01 P1=

pcu2 P1r s= 0.05 P1=

0.05 P1 P1 0.86 0.01 P1 0.05 P1  s= s
n1 n2

n1
=

0.05 0.86 0.05 0.01( )
n1 n2

n1
=

0.05

0.92
1

n2

n1
=

1
0.05

0.92


n2

n1
=

n2 1
0.05

0.92






n1 1418.478
1

min

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Motoren forsynes med en stjernekoblet rotorigangsætter af en størrelse som medfører, at
motoren i startøjeblikket har samme strøm og faseforskydningsvinkel som ved normal drift med
fuld last.

b)Beregn igangsætterens modstand pr. fase.

Istart Imax= φstar φmax=

n1 1500
1

min


samlet tab: 14%
tab i rotorvikling: 5%
mekaniske tab: 1%
resten af tabene er pcu+pfe=8%

Pcu_fe P1 1 η 0.01 0.05( )= P1 0.08=

Pcu2 P1r s= P1r=

Pmek 0=

P2 0=

Istart Imax= φstar φmax= Pcu Pfe 0.08 P1= Pmek 0= P2 2π m n= 0=

Irotstart Irotmax=

ved start:
der afgives ingen effekt, hvorfor den tilførte effekt må være tab. 
8% af disse tab er på stator siden, iform af kobber og jern tab,, idet strømmene og frekvensen
på statorsiden er uforandret.
Resten (92%) må være kobbertab i rotoren ! 

fuldlast : 0.05 P1 3 Irot
2

 Rrot= 5% tabes i rotoren ved fuldlast 

start : 0.92 P1 3 Irot
2

 Rrot Rigang = 92% tabes i rotoren ved start 

 pcu+pfe er uforandret 8%,
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P1

3 Irot
2

 Rrot

0.05
=

3 Irot
2

 Rrot Rigang 

0.92
=

Rrot

0.05

Rrot Rigang 
0.92

=

Rigang 17.4 Rrot=

Rrot
2.26Ω

2
1.13 Ω

Rigang 17.4 Rrot 19.662 Ω

_______________________________________________________________________

________________________________________________________________________

P1 Pcu.staor PFe.stator Pcu.rot PFe.rot Pmek P2=

P1 Pcu.staor PFe.stator Pcu.rot PFe.rot Pmek 2π m n=

P1r P2 Pmek Pcu2= Pcu2= ved start

Pcu2 P1r Pmek P2= og P1r P1 Pcu Pfe= P1 1 0.08( )=

Pcu2 P1r= P1 Pcu Pfe= P1 1 0.08( )= 0.92 P1= 3 Irot
2

 Rrot Rigang =

______________________________________________________________________

Kenneth Wosylus 11.36.xmcd 4/4


